Информация о социально-экономическом развитии Локтевского района в 2023 году

(официальное наименование городского округа (муниципального района)

Промышленное производство

В течение 2023 года в промышленной отрасли осуществляли деятельность 28 средних и малых предприятий, где трудятся 609 чел. Развитие отрасли в целом в 2023 году характеризуется небольшим снижением производственной деятельности. Предприятия района сработали с положительными производственно-финансовыми показателями. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по крупным и средним организациям составил 399,1 млн рублей. Производство промышленной продукции в расчёте на душу населения сложилось в сумме 19954 рубля. Промышленное производство в районе представлено добычей нерудных строительных материалов, теплоэнергии, цельномолочной продукции, хлебобулочных изделий, мебели, спецодежды, растительного масла, мясных полуфабрикатов. В общекраевом рейтинге по объему промышленной продукции на душу населения – район переместился с 42- го на 38-е место, по индексу промышленного производства – с 53-го на 33-е место. В структуре промышленного производства доминирует продукция предприятий, занятых производством и распределением энергоресурсов, которые потенциально ориентированы на устойчивый спрос – это городские и сельские предприятия тепло-водоснабжения, субъекты энергетики. Их доля в общем объеме производимой промышленной продукции – 54,6%. Финансовый результат деятельности промышленных предприятий района имеет положительную динамику. Сальдированный результат (прибыль) деятельности предприятий составил 157 млн. рублей.

Сельскохозяйственное производство

Значимость сельскохозяйственной отрасли нисколько не утратила свою актуальность оставаясь района. экономики центром его социально-экономического развития. Несмотря на присутствие районе различных форм сельскохозяйственного производства, все же крупные коллективные хозяйства, работающие в рамках правового поля, являются базовыми источниками для пополнения бюджета района в виде налоговых отчислений и арендных земельных платежей, несут на себе большую социальную нагрузку, оказывают поддержку органам местного самоуправления решении насущных проблем сельского населения. Производством продукции растениеводства и животноводства в Локтевском районе занимаются 38 сельхоз товаропроизводителей различных организационно – правовых форм.Посевная площадь в 2023 году составила 122957 га, что на 5274 га меньше чем в 2022 году. В 2023 году до посева, при посеве сельскохозяйственных культур и по вегетации внесены 4964,3 т (+ 1302,6 т по сравнению с 2022 г.)

минеральных удобрений на площади 48958 га, обработано гербицидами 68,5 тысяч га посевов сельхозкультур. Сельскохозяйственный сезон 2023 года выдался очень сложным: острый недостаток влаги в весенне-летний период сменился обильными осадками в сентябре-октябре - все эти погодные условия сыграли негативную роль. Серьезным испытанием для земледельцев в этом году стала уборка. Аномальные дожди сентября – октября привели к низким темпам уборки, способствовали потерям продукции в поле, снизили качество. Большую часть урожая пришлось дополнительно сушить и подрабатывать, что потребовало дополнительных трудовых затрат и увеличило себестоимость выращенной продукции, особенно на фоне резкого роста цен на ГСМ и газ. Часть посевов остались неубранными. Валовый сбор зерновых и зернобобовых в 2023 году составил 85833 т при средней урожайности 13,7 ц/га в бункерном весе, в весе после доработки 78149 т, 12,4 ц/га (в 2022 г. ВС – в бункерном весе - 77886 т, в амбарном весе - 73176 т, урожайность 12,0 ц/га, 11,3 ц/га). Из-за неблагоприятных погодных условий неубранными остались 1116 га. Наивысшая урожайность зерновых и з/бобовых в среднем в весе после доработки -OOO «Колос» 26,8 ц/га, ООО «Альтаир» - 17,3 ц/га, ООО имени Кирова – 15,7 ц/га, ООО «Янтарь» – 14,2 ц/га, ИП Волженин Н.Г.- 13,8 ц/га. Валовый сбор подсолнечника в весе после доработки составил 40989 т при средней урожайности 12,4 ц/га. В 2022 году валовый сбор составил 39495 т, урожайность 11,1 ц/га. Неубранными остались 2757 га. Наивысшая урожайность подсолнечника в весе после доработки - ИП ГК(Ф)Х Щербаков П.А. – 24,8 ц/га, ООО «Дон-1» - 24,4 ц/га, ИП Волженин Н.Г. – 20,7 ц/га, ООО «Колос» – 19,6 ц/га. Важнейшей отраслью аграрной экономики района остаётся животноводство. Из-за засухи в 2023 году удалось заготовить меньше кормов чем было запланировано: заготовлено сенажа 12672 т (70% по сочным кормам), сена – 6589 (70%) т, соломы -5500 т (120%), зернофуража -6400 т (100%). Обеспеченность кормами на 1 условную голову составляло 23,5 ц к.ед. Для сравнения в 2022 году на 1 условную голову было заготовлено 25,7 ц к.ед., но имеющиеся переходящие запасы кормов на предприятиях позволили провести зимовку. Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств на 1 января 2024 года составило 9790 голов (-1822 головы), в том числе коров 4088 голов (-751 гол.), овец и коз- 972 голов (-1579 гол.), свиней- 1379 гол. (-220 гол.). За 2023 год произведено молока 9519 т (-1812 т), выращено скота и птицы на убой в живом весе 1950 т (-388 т), надоено на 1 фуражную корову 4089 кг (-214 кг), получено 90 телят на 100 коров (+2), среднесуточный прирост молодняка КРС составил 616 г (-3 г). В районе 2 племенных хозяйства по разведению казахской белоголовой породы КРС- ООО «Колос» и ООО «Альтаир». Наибольший среднесуточный прирост достигнут в племенном заводе ООО «Колос» - 1041 грамм с начала года, выход телят - 94 телёнка на 100 коров. Высоких показателей добились работники животноводства ООО «Восток», среднесуточный прирост с начала года -704 грамма, выход телят – 77 телят на 100 коров. Чистая прибыль в АПК района получена в сумме 199 млн.руб. Заработная плата в сельхоз предприятиях всех форм собственности увеличилась на 11,52% и составила 40754 рубля.В районе осенью 2023 года было создано 2 кооператива Кооператив «Новый Путь» и СПОК «степное молоко». 7 членов данных кооперативов участвуют в гранте «Агростартап» 2024 года, где претендуют получить поддержку от государства в размере 4,8 миллиона каждый участник. Инвестиции в техперевооружение (приобретено и поставлено на учет) в 2023 году составили 327 млн. рублей, за 2022 год этот показатель – 413 млн.

рублей. Сельскохозяйственные предприятия района продолжат работу по увеличению объёмов основных видов сельскохозяйственной продукции на основе внедрения энергоресурс сберегающих технологий выращивания сельскохозяйственных культур, использования высокоурожайных сортов и гибридов, внедрения инновационных технологий в животноводстве развития племенной базы, стимулирования технической и технологической модернизации сельскохозяйственного производства.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

В отчетном году инвестиции в строительство, реконструкцию, капитальный ремонт объектов, расположенных на территории района составили 322,8 млн. руб.За счет бюджетов всех уровней отремонтированы объекты социальной инфраструктуры на сумму более 47 млн. руб. Отремонтирован клуб в с. Вторая Каменка, частично отремонтирован клуб в п. Ремовский, продолжен ремонт Гимназии №3 в г. Горняке. Отремонтированы памятники воинам, погибшим в годы Отечественной войны, в селах Золотуха, Советский Путь, в п. Ремовский. В рамках программы «Формирование комфортной городской среды» освоено 11,6 млн. руб. В г. Горняк выполнены работы по благоустройству пешеходной зоны городского парка с устройством детской игровой площадки, благоустройство территории у памятника «Скорбящая мать», дворовых территорий. В Проекте поддержки местных инициатив приняли участие 4 поселения. На сумму более 5 млн. руб. выполнены работы по освещению улиц в селах Вторая Каменка и Георгиевка, а в с. Новенькое и Масальском ПО оборудованию детских игровых площадок. В году продолжены работы по ремонту здания МБОУ «Гимназия № 3», на 2023/2024 год на этот объект выделено 128 млн. руб. Практически закончен следующий этап – ремонт инженерных систем здания. Начаты работы следующего этапа: внутренняя отделка, облицовка фасада, благоустройство. Работа продолжается в текущем году и планируется их завершить к началу учебного года. На ремонт школ образовательных учреждений израсходовано 4 ,2 млн.руб.На содержании, ремонте и строительстве дорог освоено 112 млн. руб., в том числе: отремонтирован 1,0 км. асфальтобетонного покрытия дороги Горняк-Староалейское на сумму 34 млн. руб. Завершена разработка проекта нового здания корпуса №2 детского сада «Сказка» на месте детского сада «Звездочка». На сегодняшний день проектная документации проходит проверку в «Государственная экспертиза Алтайского края». Имеется возможность начать строительство в 2025году. В 2023 построены и введены в эксплуатацию три склада бескаркасного типа, общей площадью 2456м2 в с. Георгиевка и с. Вторая Каменка. Имеется задел индивидуального жилищного строительства. Общая площадь строящихся домов составляет 1284 кв.м.В ближайших планах и на перспективу продолжение ремонта объектов соцкультбыта с участием средств краевого бюджета. Для этого в настоящее время в различной стадии готовности и проверки проектная документация на продолжение ремонта клуба в пос. Ремовский, на ремонт клуба в с. Гилево, на замену окон во Второкаменской школе, ремонт спортивного зала в Ремовской школе, на ремонт спортивной школы в г. Горняк. Начата работа по проектированию капитального ремонта школы №4. Также в планах

выполнить капитальный ремонт здания ДК им. Островского и отремонтировать фасад здания Дома детского творчества и других объектов. Практически закончена работа по разработке документов территориального планирования. На сегодняшний день внесены в Единый государственный реестр недвижимости местоположение 99% границ территориальных зон и местоположение границ населенных пунктов муниципальных образований района.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Весомый вклад в экономике района принадлежит малому и среднему бизнесу -353 индивидуальных предпринимателя. За 2023 год число ИП увеличилась на 6. По состоянию на 01.01.2024г в сфере малого и среднего предпринимательства занято 2250 человек, это чуть меньше половины – 49% – от числа занятых в экономике жителей Малый бизнес представлен в различных отраслях, предпочтительным видом деятельности остается сфера торговли и общественного питания – 42% в структуреСущественное влияние на результативность деятельности сферы бизнеса в сельском, степном районе безусловно оказывают транспортная доступность, недостаточные потребительские способности населения, отсутствие центрального газоснабжения, высокая стоимость энергоресурсов и кадровый дефицит. Явно не достает и предпринимательской активности для занятия имеющихся перспективных направлений деятельности в сферах переработки продукции и оказания услуг. На территории района, все же располагающего большими потенциальными возможностями для развития бизнеса, где практически отсутствует конкуренция, совершенно не реализуется имеющийся уникальный туристический потенциал, не заняты ниши в организации производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Объем государственной поддержки за 2023 года составил 52,145 млн. рублей, в т.ч. несвязанная поддержка – 8,447 млн. руб., по элитному семеноводству – 520 тыс. руб., возмещение производителям зерновых культур части затрат на производство и реализацию зерновых культур – 22,399 млн. руб., на поддержку производства молока – 1,209 млн. руб., племенного и мясного животноводства – 14,044 млн. руб., по техническому перевооружению предприятий – 1,725 млн. руб., средства, полученные в рамках иных Госпрограмм, мероприятий, выплаты из внебюджетных фондов – 2,642 млн.руб., сельскохозяйственное страхование – 1,123 млн. руб., на возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам в АПК – 45 тыс. руб. Для сравнения сумма господдержки за аналогичный период прошлого года составила 42,775 млн. руб.Государственную поддержку в 2022 году получили 13 сельхозпредприятий района всех форм собственности. В 2023 году сельхозпредприятий района всех форм собственности. Сельхозтоваропроизводителями района всех форм собственности по системе льготного кредитования в 2023 году получено кредитов: - долгосрочных - 290 млн. руб., что на 83 млн. руб. больше чем в 2022 году;- краткосрочных – 490 млн. руб., что на 246 млн. руб. больше чем в 2022 году.

Ситуация на рынке труда

Ситуация на рынке труда района характеризуется низким уровнем регистрируемой безработицы -0.8 % на конец 2022 года (5-е место в общекраевом рейтинге).По району среднемесячная заработная плата по крупным и средним организациям составляет 39377,3 руб., (27 место в крае). Несмотря на ежегодное увеличение среднемесячной заработной платы работников по полному кругу предприятий, размер её и темп роста значительно отстают от среднекраевого уровня. Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы. Усиливается дефицит квалифицированных рабочих кадров. Рост среднемесячной заработной платы к уровню 2022 года составил 14,9 %. Численность зарегистрированных безработных граждан, в том числе в разрезе населенных пунктов на конец периода 91 человек. Объем планируемых и израсходованных финансовых средств на организацию временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте 14-17 лет в свободное от учебы время, тыс. рублей: всего 457147,29 руб., в том числе: из средств краевого бюджета; 128041,81 руб. бюджета муниципального ИЗ образования; 200421,72 руб. из средств работодателей 128683,76 руб. 33 гражданина приступили к профессиональному обучению и дополнительному образованию по направлению органов службы занятости. Уровень выполнения квоты для приема на работу инвалидов составил 78,8 %. Отмечается дефицит кадров в сельском хозяйстве, здравоохранении, образовании, культуре, недостаток высокопрофессиональных кадров. Связано это, в первую очередь, с уровнем заработной платы, обеспечением жильем молодых специалистов. Несмотря на ежегодное увеличение среднемесячной заработной платы работников по полному кругу предприятий, размер её и темп роста значительно отстают от среднекраевого уровня. Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы. Острое беспокойство вызывает ситуация в коммерческих структурах, где по-прежнему фиксируются низкие зарплаты или «серые» схемы оплаты труда – это уход от налогообложения. Подобные явления недопустимы. Это негативно влияет на формирование бюджета. А отсутствие достаточных страховых взносов – низкие пенсии работников данных структур. В этой связи необходимо продолжить работу по легализации «теневых» зарплат, выявлению недобросовестных налогоплательщиков совместно с главами сельских поселений, налоговыми и правоохранительными органами.

Уровень жизни населения

Денежные доходы населения в отчетном году составили более 4,3 млрд. рублей, в расчете на душу населения среднемесячный доход составил 17244 рублей или 110,6 % к предыдущему периоду. Одним из важнейших показателей уровня жизни населения остается заработная плата. По району среднемесячная заработная плата по крупным и средним организациям составляет 39377 руб., (27 место в крае). Несмотря на ежегодное увеличение среднемесячной заработной платы работников по полному кругу предприятий, размер её и темп роста значительно отстают от среднекраевого уровня. Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы. Усиливается дефицит квалифицированных рабочих кадров. Рост среднемесячной заработной платы к уровню 2022 года составил 14,9%. Среднемесячная заработная плата педагогических работников составила: по общеобразовательным учреждениям 38 624 руб., по

дошкольным учреждениям -33 714 руб., по учреждениям дополнительного образования -33 260 руб.

Состояние местных бюджетов

Консолидированный бюджет Локтевского района состоит из районного бюджета и 18ти бюджетов поселений, в том числе 1-городское поселение и 17-сельских поселений. Бюджет Локтевского района на 1 января 2024 года включает в себя 48 муниципальных учреждений и 5 муниципальных унитарных предприятий, в т.ч.: участников бюджетного процесса - 24, Муниципальных учреждений всего-24 в том числе: -казенных учреждений -9 (учреждения образования), -бюджетных учреждений-13 (учреждения образования-9, учреждения культуры-2, учреждения спорта-2), автономных учреждений - 2.Консолидированный бюджет района по доходам за 2023 год исполнен на 824 518 875,36 рублей при плане 811 869 712,26 рублей или на 101,6 %, в денежном выражении +12 649 163,10 рублей (собственные доходы рублей увеличились на 23 901 848,10 рублей, безвозмездные сократились на 11 252 685,00 рублей). Рост к прошлому году составид 6.9%, в денежном выражении $-53\,314\,649.00$ рублей (за счет безвозмездных поступлений: + 66 127 105,96 рублей, за счет собственных доходов: - 12 812 456,96 рублей). Расходы консолидированного бюджета Локтевского района за 2023год составили 821 707 813,62 рублей, процент исполнения -97,7 % к уточненному плану года. Консолидированный бюджет Локтевского района исполнен с профицитом в сумме 2 811 061,74 рублей.В 2023 году основная доля расходов приходится на отрасли социальной сферы, в том числе:Образование – 444 536 829,87 рублей или 54,1% от общей суммы расходов. Культура - 68 950 376,13 рублей или 8,4 % от общей суммы расходов. Социальная политика – 25 667 190,42 рублей или 3,1 % от общей суммы расходов. Физическая культура и спорт – 21 979 380,26 рублей или 2,7% от общей суммы расходов. Расходы на содержание органов местного самоуправления составили 71 120 612,22 рублей, в том числе по местным полномочиям 67 880 012,22 рублей, что составляет 26,97% от суммы доходов на выполнение местных полномочий (без учета средств Дорожного фонда) при нормативе 31,65%.В экономической структуре расходов основную долю занимает заработная плата и начисления на оплату труда – 420 500 187,8 рублей или 51,2%, расчеты бюджетных учреждений за коммунальные услуги – 41 755 000,00 рублей 5,1%, капитальные вложения и капитальный ремонт – 155 568 053,31 рублей или 10,3%. Просроченная кредиторская задолженность по бюджетной сфере на 1января 2024 года отсутствует. На 1 января 2024 года задолженности по бюджетным кредитам нет. Муниципальные гарантии за счет средств бюджетов не предоставлялись.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Постоянного внимания и максимальной степени ответственности требует от местной власти исполнение полномочий по решению актуальных вопросов в сферах жилищнокоммунального и дорожного хозяйства, строительства, реконструкции и ремонта социально-значимых объектов на территории района, созданию условий для населению предоставления качественных услуг в этих важнейших жизнеобеспечения. Это И понятно, поскольку предоставление качественных коммунальных услуг потребителям, а это в основном бюджетная сфера, требует значительного количества финансовых направления средств, составляющих значительную долю в расходных обязательствах районного бюджета, порядка 86,7 млн. (в том числе из краевого бюджета -67.5 млн. руб., из местного -19.2 млн. руб. Да и требования к уровню оказания коммунальных услуг потребителям различного уровня, вместе с ценами постоянно растут. Достигнув определенных результатов, мы переходим на новый уровень. Администрация района в условиях дефицита собственных средств, старалась максимально использовать имеющиеся возможности привлечения на эти цели краевых и федеральных инвестиций с учётом минимального долевого участия местного бюджета. Системная работа муниципалитета в отрасли жилищно-коммунального хозяйства района в последние годы позволила добиться ощутимых позитивных результатов. Кардинально улучшилась ситуация в организации теплоснабжения, нет перебоев с поставками угля. На территории Локтевского района действуют 34 котельные. Из них 13 городских котельных находятся в эксплуатации концессионеров ООО «Тепловая компания №1» и ООО «Тепловая компания №2», 5 сельских котельных в эксплуатации нового учреждения МБУ «ЖКХ» и 16 автономных котельных, которые отапливают школы, клубы и тд. Услугу водоснабжения и водоотведения в районе предоставляют два предприятия ЗАО «Горняцкий водоканал» и МБУ «ЖКХ». Краевые средства были направлены на капитальный ремонт тепловых и водопроводных сетей в г.Горняке, а также на приобретение 9 котлов. Районные средства были направлены на софинансирование объектов КАИП, на замену глубинных насосов в скважинах, на приобретение котла в школьную котельную с. Самарка, в котельную пос. Масальский, в котельную СДК с. Покровка, на приобретение дизельных генераторов, ремонт водопровода в с. Локоть, г. Горняк, с. Успенка, ремонт здания котельной в с. Гилево и многое дркугое. Проделана большая работа по обеспечению котельных резервными источниками электроснабжения. На выделенные средства краевого бюджета для котельных было закуплено 15 генераторов, 4 из которых передвижные. Также у Администрации района до закупки генераторов имелся один передвижной генератор мощностью 30 кВт. На всех котельных района имеются перекидные рубильники, позволяющие оперативно переключаться на резервный источник электроснабжения. Таким образом, в Локтевском районе все централизованные котельные, которые отапливают население и социальные объекты, обеспечены резервными источниками электроснабжения. На объекты водоснабжения (на скважины) также были закуплены дизельные генераторы: 7 шт. в конце 2023г. и 7 шт. уже в начале этого года. Работа по обеспечению коммунальных объектов резервными источниками электроснабжения будет продолжаться и далее.В рамках реализации краевой программы «Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края» на 2014-2043 годы» за 2023 год отремонтировано 7 многоквартирных домов на общую сумму 23,5 млн. рублей. Был произведен ремонт электрических сетей (1 МКД), ремонт фундамента (2 МКД), ремонт крыши и переустройство невентилируемой крыши на вентилируемую (4 МКД). Безусловно, для полной модернизации объектов ЖКХ требуется проведение ещё не малого количества мероприятий, но активная работа в данном направлении ведется. Запланировано строительство новой модульной котельной в г. Горняке, которая объединит потребителей четырех морально устаревших котельных «Поселковая», «ЦРБ», «Стройгаз» И «Новая баня»,

строительство магистральных сетей от новой котельной к старым и многое другое. На территории нашего муниципального образования продолжает действовать мера социальной поддержки в виде компенсаций роста платежа сверх уровня предельных индексов, утвержденных указом Губернатора Алтайского края. Всего за 2023г. выплачено компенсаций гражданам Локтевского района 3,3 млн. рублей.

Социальная сфера

Администрация района в отчетном периоде уделяла особое внимание формированию и реализации в районе взвешенной и эффективной социальной политики, основанной на необходимости обеспечения населения нашего района современными и качественными услугами в системе образования и культуры, развитии физкультуры и спорта, молодежного и волонтерского движения. В настоящее время органом социальной защиты населения предоставляется 56 видов денежных выплат в качестве мер социальной поддержки, из них 10 федеральных, 46 региональных. Государственную поддержку в прошедшем году получили 18584 человека, половина из них получают две и более выплаты. Общий объем финансирования на социальные выплаты ежегодно увеличивается. Если в 2022 году он составлял 170,5 млн. руб., то в 2023 – уже 186,7 млн. руб. Все обязательства перед гражданами выполняются в установленные законодательством сроки и в полном объеме. Наиболее многочисленными и востребованными являются меры социальной поддержки семей с детьми. В 2023 году органами социальной защиты населения семьям с детьми предоставлялось 11 вида региональных выплат. Всего на реализацию мер социальной поддержки семей с детьми направлено за счет краевого бюджета более 58,1 млн. руб. Размер выплат для подготовки к школе детей из многодетных семей составляет 7,5 тыс. руб. для первоклассников и 5 тыс. руб. на учеников 2-11 классов. В Локтевском районе проживает 290 многодетных семей, выплаты произведены на 944 детей. В прошедшем году право на региональный материнский (семейный) капитал, в связи с рождением третьего или последующих детей определено 44 гражданам. Распорядились средствами материнского капитала 27 получателя на общую сумму более 1,5 млн. руб. Семьям с детьми производится выплата ежемесячной денежной выплаты семьям при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет. Размер ежемесячной денежной выплаты в 2023 году составлял 13373 руб., а в 2024 году -13975 руб. 913 граждан, имеющим статус «Дети войны» выплачивается денежная выплата в размере 2000 рублей, на общую сумму 1,8 млн. руб. Учитывая, что расходы на оплату жилищно-коммунальных услуг занимают значительную долю расходов в семейном бюджете, актуальной мерой социальной поддержки в районе остается предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. В 2023 году субсидии получили 2105 семьи района на сумму 68,4 млн. руб. Повышение тарифов на коммунальные услуги влечет рост обращений граждан за этой услугой, так в течение 2023 года еще 62 граждан впервые обратились в управление социальной защиты за получение субсидии на оплату ЖКУ. Компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг федеральным и краевым льготникам в 2023 году предоставлена 4438 гражданам на сумму 14,2 млн.руб.Еще одна заслуженная категория – ветераны труда. Их сегодня в районе 3175 человек. В 2023 году звание «Ветеран труда» присвоено 8 гражданам, «Ветеран труда Алтайского края» присвоено

43 гражданам. В 2023 году расходы на реализацию мер поддержки им составили 33,8 млн. руб. В 2023 году федеральными и краевыми льготниками, использующими право льготного проезда на всех видах городского или районного пассажирского транспорта общего пользования, были приобретены 2491 льготных проездных билета сумму 2,3 млн. руб. По-прежнему одной из востребованных мер социальной поддержки малоимущих граждан и граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, является материальная помощь. В прошедшем году на эти цели направлено из краевого бюджета: - 193,0 тыс. руб. на оказание материальной помощи малообеспеченным и гражданам в трудной жизненной ситуации (104 человека);- 645,1 тыс.руб. компенсация проезда к месту проведения гемодиализа и обратно (6 человек);- 8,0 млн.руб. оказание материальной помощи малоимущим на основе социального контракта. 70 социальных 2023 году заключено контрактов направлениям:трудоустройство 26индивидуальная предпринимательская деятельность – 17 развитие личного подсобного хозяйства – 14 иное (выход из трудной ситуации) – 13.Специалисты управления на регулярной основе оказывают консультационную и бесплатную юридическую помощь участникам и членам их семей. В прошлом году 437 человек получили данную услугу. Определена и успешно реализуется в районе система мер по созданию необходимых условий для совершенствования учебно-воспитательного процесса в образовательных учреждениях района, обеспечению предоставления требуемого уровня современных, качественных образовательных услуг. Национальный проект «Образование» наглядно демонстрирует нам, как поставленные задачи воплощаются в конкретные результаты. За время его реализации обновление образовательной инфраструктуры коснулось в той или иной сфере большинства школ. Ярким подтверждением этого являются результаты независимой оценки образовательной деятельности 2023 года: показатель критерия «Удовлетворенность условиями оказания услуг» составляет 97,9%. Образовательна

я система района включает в себя 17 образовательных организаций (14 юридических лиц общеобразовательных организаций, 2 юридических лица ДОО, 1 организация дополнительного образования. Дошкольное образование представлено 10-тью дошкольными образовательными организациями. Расходы бюджета района, направленные на содержание 1 обучающегося в общеобразовательных организациях составили — 142,5 тыс. рублей, в дошкольных образовательных организациях —129,8 тыс.

рублей. Пр

ойдего образования. 100% школьников или 2257 учащихся обучались по ФГОСу. Все учащиеся района занимаются в первую смену, за исключением учащихся МБОУ «СОШ № 4» и МБОУ «Гимназия № 3», ввиду капитального ремонта МБОУ «Гимназия № 3». В 2023 году государственную итоговую аттестацию проходили 69 выпускников 11-х классов. Успешно справились и получили аттестат 69. 4 участника ЕГЭ набрали от 90 до 100 баллов. Участники ЕГЭ в 2023 году показали более высокий результат, чем в целом по Алтайскому краю, по 3 предметам из 12 (базовая математика, география, английский язык). Аттестаты особого образца и медали «За особые успехи в учении» были вручены 3 выпускника из 3 образовательных организаций Локтевского района.

Это учащиеся МБОУ «СОШ № 2», МБОУ «Гимназия № 3», МБОУ «СОШ № 4». По программам основного общего образования аттестации подлежали 236 выпускников. Аттестат получили 229 девятиклассников. (7 учащихся оставлены на повторное обучение). Один из ключевых вопросов, решению которого в последние годы Администрация района уделяет особое внимание – повышение доступности дошкольного образования. Все учреждения, реализующие программы дошкольного образования работают в полном соответствии с государственными стандартами дошкольного образования. По состоянию на 1 января 2023 года охват дошкольным образованием составляет 99,1 % (в 2022 г. -97,2%). Дошкольные организации посещали 673 детей, 5 инвалидов. Все дети в возрасте от 3 лет полностью обеспечены местами. Остается стабильной сеть учреждений дополнительного образования. Более чем на 16% увеличился охват дополнительным образованием детей. В 2023 году он составил 82,78% (2022 г. - 75%), сегодня различными формами дополнительного образования охвачено 2177 школьника. Учащиеся из МБОУ «СОШ № 2» (руководитель Четыркин Е.В.) приняли участие во Всероссийской смене «Московский юнармеец» г. Москва и заняли там 1 место. Учащийся этой же школы Сармин Данил принял участие в Региональной историко-краеведческая конференции учащихся Алтайского края, где стал Победителем и, награжден Дипломом 1-ой степени. В Краевом конкурсе «Герои Алтайской земли» стала победителем учащаяся МБОУ «Гимназия № 3» Шмидер Надежда. Учащиеся МБОУ «СОШ № 4» одержали победу, выиграв грант форме субсидии, в сумме 350 тыс. руб., в конкурсе детских инициатив -2023 «Я считаю». В образовательных организациях района успешно реализуется проект введения персонифицированного дополнительного образования. В 2023 году выдано 808 сертификата. Реализовали сертификаты 631 человека. В образовательных организациях внедрен проект «Пушкинская карта». В пришкольных лагерях было оздоровлено 340 детей, из них в загороднем оздоровительном лагере «Чайка» -295 детей. Кадровый потенциал образовательных организаций района составляют 291 педагогических работника. Высшую категорию имеют 95 педагога, первую - 78. В районе реализуется программа обеспечения жильём молодых специалистов, выплачиваются муниципальные «подъёмные» В размере 50 тыс. рублей, осуществляется выплата ежемесячной поощрительной надбавки к должностному окладу (от 20 до 30 %). Организована целенаправленная работа с выпускниками школ района, обучающимися в педагогических ВУЗах по целевым направлениям. В 2023 году такой возможностью воспользовались 6 человек. В районе открыт психологопедагогический класс на базе МБОУ «СОШ № 4». Продолжалась работа по приведению существующих зданий образовательных организаций в соответствие с современными требованиями. По программе «Точка роста» в МКОУ «Кировская СОШ» подготовлены кабинеты химии, физики, объем финансирования составил 1 242 000 рублей. Уникальная многонациональная культура нашей степной, сельской глубинки является одним из важных сегментов социально-культурной сферы района, развитие. Культурным обслуживанием обеспечивающих полнокровное его населения в 2023 году занимались: городской культурно-досуговый центр, по 16 сельских клубов и библиотек, входящих в районный многофункциональный культурный центр и учреждение дополнительного образования детей - детская школа искусств. Всего в отрасли культуры трудились 93 человека. За 2023 год клубными учреждениями проведено более двух тысяч культурно-досуговых мероприятий (без

учета онлайн-мероприятий), число клубных формирований составляет 179, в них стабильно занимается 1861 участник. Основной фонд музея 5989 единиц, из них почти 63% предметов экспонировано в прошедшем году, обслужено 4200 человек. Количество читателей библиотек в районе - десять тысяч, из них детей до 14 лет -2930. Процент охвата библиотечным обслуживанием составил 50,7 %. Среди масштабных мероприятий года - митинги, тематические концертные программы ко Дню Победы, благотворительные концерты в поддержку участников СВО, праздник «Золотой подсолнух» на базе с. Покровка, народные праздники и гулянья и Огромное др. количество просмотров социальных востребованность проводимых мероприятий. Ансамбль народной подтверждают песни «Задоринка» подтвердил звание «народный» в рамках Всероссийского народного творчества Михаила Евлокимова фестиваля им. Дипломами I степени краевого фестиваля народного творчества «Земляки». «Мое Отечество-Моя Россия» в номинации «Вокал» награждены: Наталья Суслякова, районный многофункциональный культурный центр и Анна Проскурякова, Локтевский СДК. Вокальная группа «Созвездие» и ее руководитель Нина Юрьевна Смирнова награждены многочисленными дипломами за участие во Всероссийских и краевых конкурсах. Дипломом Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. Шишкова и телевизором награждена детская библиотека за I место в краевом конкурсе «Патриоты-это мы». По итогам районного фестиваля народного творчества в продолжение Года культурного наследия народов России-2022 стали Гилевский, Второкаменский и Георгиевский СДК. На награждение коллективов, участников фестиваля, израсходовано 192263 рубля за счет средств районного бюджета в рамках муниципальной программы «Культура Локтевского района». Локтевской детской школе искусств обучались 221 учащийся. За учебный год представители школы стали победителями и призерами в 53 конкурсах различного уровня. Достижение школы - ее участие и победы в краевых престижных конкурсах: открытом краевом конкурсе вокалистов «Золотая нота», краевом фестивале народного творчества «Мое Отечество – моя Россия» (хореография), открытом региональном конкурсе «Профессия, что всем дает начало» (художественное отделение). Впервые за долгие годы в 2023 году начата работа по ремонту объектов культуры. Так, полностью отремонтировано современными строительными материалами, также оборудовано одеждой сцены и театральными креслами здание Второкаменского СДК: за счет краевого бюджета 5747,4 тыс. руб., за счет местного бюджета 528 тыс. руб. За счет краевой дотации и вложений районного бюджета на общую сумму 5692,2 тыс. руб. весомый объем работ проведен на Ремовском СДК: ремонт кровли, замена дверных и оконных блоков, электромонтаж и др. работы. Кроме этого, за счет средств краевого бюджета в Ремовский СДК смонтирован комплект современного светового оборудования на сумму 453,5 тыс.руб. За счет краевых субсидий отремонтированы памятники ВОВ в п. Ремовском на сумму 989,8 тыс. руб., в с. Золотуха на сумму 995,3 тыс. руб. в с. Совпуть на 646,1 тыс.руб. с софинансированием за счет местного бюджета. За 2023 финансирование физической культуры и спорта в составило 4,31 млн. рублей. В районе имеются 68 спортивных сооружений, 59,6 % населения района регулярно занимается физической культурой и спортом. На 31.12.2023 г. в районе работало 25 штатных работника физической культуры и спорта и 8 по совместительству, 12 тренеров – общественников.В спортивной школе

Локтевского района занималось 295 учащихся по 6 видам спорта: футболу, волейболу, баскетболу, лыжным гонкам, настольному теннису, легкой атлетике. Значимые события 2023 года: Ежегодно в районе проводится Спартакиада школьников по 9 видам спорта, в ней принимают участие все общеобразовательные школы района.В рамках районного календарного плана спортивно-массовых мероприятий, проведено более чемпионатов, первенств, кубков, турниров, товарищеских встреч по различным видам спорта. Это соревнования как районного, так и краевого уровня: по баскетболу, волейболу, футболу, самбо, лыжным гонкам, шахматам, конному спорту, хоккею и другим видам спорта.В рамках Всероссийских массовых соревнований были проведены такие соревнования как «Лыжня России», «КЭС-Баскет» «Золотая шайба», «Мини-футбол в школу», «Кожаный мяч», Кросс наций.В рамках Федерального проекта «Спорт — норма жизни» на стадионе г.Горняка была установлена площадка ГТО. Согласно плану мероприятий ВФСК ГТО на 2023 год в сдаче нормативов приняли 56 человек, из них 20 девочек и 36 мальчиков. Выполнили испытание на золотой знак 25 человек. Для повышения уровня спортивной жизни района необходимо существенное укрепление материально-технической базы спортивных объектов, коллективов, привлечение к решению проблемных вопросов спортивного актива, администраций сельсоветов, спонсорской поддержки.

Глава	Глазунова Галина Петровна
(подпись)	